



北京宣武医院功能神经外科主任 李勇杰 织网谋渔 做医学科学家

二十年前，李勇杰教授将代表着功能脑病治疗尖端技术的“细胞刀”技术从美国引入国内，极大地提高了帕金森病手术治疗的有效率，让中国数千例患者获得神奇的“细胞刀”治疗。头顶着中国“细胞刀”第一人的光环，他将自己炼成“科学家型医生”。

胸怀仁心 心系祖国

外表儒雅、平和的李勇杰却有着一颗“不安分”的心。1994年，李勇杰教授来到美国约翰霍普金斯医院神经外科做博士后研究。来美之初，李勇杰的目标是做一名研究人员。因为在基础医学的研究中，中国在许多方面尚未能与世界先进水平齐列，他希望自己能为改变这一状态尽绵薄之力。

但随着“细胞刀”的运用，李勇杰发现既然先进的技

术已摆在面前，如果能掌握它，并运用之让祖国的患者受益，这岂不是一条更有效的捷径？当大家热衷美国绿卡时，他淡然放弃了理由很简单：就想回国做点事。回国之后，李勇杰在创造性地把手术的治疗范围拓展到其他运动障碍性疾病之后，又开始了手术治疗癫痫和疼痛的工作，至今已拓展到30多种功能性脑病，治疗来自世界各地的疑难患者。

鱼总会吃光 还需织网谋“渔”

头顶着中国“细胞刀”第一人的光环，说起回国后这20年的工作，李勇杰淡淡一笑，“细胞刀只是几年前的事了，我们早已开始运用更前沿的技术手段治疗更多的疾病。”李勇杰在不断思索今后的道路：国内也曾引进过不少的世界先进技术，可过了一段时间后，它又被世界抛在了后面。原因很简单，缺少相应的技术创新与进步机制，先进技术的老本

吃完了，自然又落后了。“鱼”总有一天会吃光，还需织网谋“渔”。从“细胞刀”到“脑起搏器”，从帕金森病、癫痫到微创椎间盘手术和慢性疼痛治疗，尝试挑战新的东西才能获得快乐。追求完美的李勇杰给自己定的目标是科学家型的医生：“不是简单的一个医生，而是要做研究搞创新，要有科学家的头脑，做出来的东西不是司空见惯的”。

17年打造功能神经外科“中国队”

李勇杰不断跟踪和通晓国内外的前沿技术，将那张谋“渔”的网编织得更大、更密，要让自己的诊疗成为患者求医的终点站。

如今，治疗的患者越多，李勇杰越发感觉到，打造出一支有世界水平的功能神经外科“中国队”是多么的重要。他选“队员”时，在人品方面要求很高。“最根本的一点，他必须是好人，必

(首都医科大学宣武医院
孙琳供稿)



中山大学孙逸仙纪念医院妇产科主任 杨冬梓

良医 作为毕生信仰



一颗种子 生了根发了芽

健康所系，性命相托。医生不仅是一份职业，更是一份值得为其奋斗的事业。

“我儿时体弱多病，觉得医护人员特别高尚，以后也要当医生”，那一个念头后，一颗种子在杨冬梓心里生了根，发了芽。经历过匮乏年代，立志成为良医的她求知若渴。“充实自己，未来才能走得更好更远。”杨冬梓相信，不断地学习，提高自己的医疗水平是最重要的。因此，每一段艰辛付出的求学历程，都被她视为人生财富。

几十年如一日的行医经历，让杨冬梓这样感慨道：“作为医生，就要将全部心思用在帮患者解决问题，不断学习，不断探索，才能拿出最完善的治疗方案，不辜负患者的信任。”

立志成为良医的初心，让她坚守着内心深处那份对职业的热爱，对病患的体恤，支撑着她在追梦医学路上的无悔前行。

良医是科学与人文的纽带

医学是生命的科学，医生面对的是生命，最重要的是要有一种敬畏生命的人文精神。

“我常对我的患者说，保持好心态，不要那么焦虑，成功率也许会提高。”杨冬梓总是积极地开导、影响这些求诊的女性。“其实患者内心特别渴望理解，医生要懂得换位思考，站在患者的角度体会她的心情，帮她解开心结。坚持正面、乐观地看待人和事。”很多患者在她的开导下缓解焦虑而成功自然妊娠。

成为良医，要时时刻刻把人文关怀注入到诊疗过程中。杨冬梓时常告诫学生：“之所以把临床医学称作‘临床’，就是要在患者旁边关护和照顾。不论多大牌的医生，再忙都要抽出时间照顾自己的患者。如果不给患者以人性的温暖，把患者视作等待修理的机器，那即使有再丰富的医学知识，也不是真正的良医。”

患者才是医生的根本

“用心把握临床中的点点滴滴，留心探究那些问题的答案，才是‘知其所以然’的良医。”

虽然已经是知名专家，但杨冬梓认为，自己仍然处于边学习边感悟的阶段。

“在我牵头主办的全国生殖内分泌学新进展研讨会上，每年都会为了会议选题而大量查阅新文献。讲题聚焦新进展、新观点、新技术，有目标地邀请国内外专家交流研讨。因而，会议每年都有国内外包括港澳台等地众多同行参加，成为生殖内分泌研讨会的知名品牌。我们也从中学习、交流和提高”秉承信念，杨冬梓一直在路上探索着。

外界利益诱惑纷杂，医生“感染”学术不端的现象屡见不鲜。

“真正的良医，将全部心思用在解决患者的问题。”杨冬梓说，正如美国约翰·霍普金斯医院三角形院徽的寓意，临床治疗是医学教育与实验室研究的基础，医治患者才是医学的根本。

所谓良医，在职业生涯中的每一刻都要不忘初心，踏实行医、虔诚治学的心不能变。

(医师报记者 张亮)